

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante a los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos a precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 30 de mayo de 1903

NÚM. 740 [739]

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

EL DESCUAJE DEL CACIQUISMO

¡La frase, la frase «patant», el gesto bello que redondea el párrafo y acopla la acción a la figura, no podía faltar! El orador, que estuvo ayer, contra su costumbre, desmañado y flojo, como si buscara otro género de oratoria ó desdén para lucir sus artes, las refinadas coquetterías y afeites de su tocador de artista estudioso, ante aquel salón de viejos y descreídos políticos, se sobrepuso al estadista y acabó, no con una invocación al patriotismo de sus oyentes, para que en bien del interés nacional se mostraran solícitos en aprobar su proyecto, sino con una frase que hoy repetirán periodistas, políticos, oradores. Ya no pasará estéril é infecunda por el Poder la gran figura de este pequeño sultán de la política española, del soberbio balnear que mira compasivamente a la humanidad entera desde las alturas de su pedestal. Ya ha hecho su frase. ¡Gran labor!

Por una frase: *La revolución desde arriba*, subió al Poder. En cuatro meses de campaña ministerial en que ha revelado al mundo que es, como gobernante, un histerico, un alocado, cuyas órdenes son causa de asesinatos, motines, asonadas; ha producido por toda obra sólida una frase! *El descuaje del caciquismo*. ¡Cuánta farsa, cuánto embuste y cuánto fari-eísmo! ¿Es posible que este descuajador de caciques, fabricante de frases baratas y expendedor de patentes de moralidad política, cuyos gobernadores han multado, atropellado y amenazando a alcaldes, secretarios, jefes de obras públicas, de montes, de Policía y de Hacienda, para sacar triunfantes candidatos ministeriales, se atreva todavía a hablar de descuaje de caciquismo en el mismo momento en que los gobernadores de toda España, por órdenes de

Madrid y por órdenes de ese mismo caciquismo, están exigiendo de los jueces de instrucción el que incluyan en los primeros lugares de las ternas para jueces municipales a los caciques locales del turno? pero, ¿es que ya se ha perdido todo, todo, y que la desaprensión llega hasta el punto de decir que se va a combatir y desterrar aquello mismo que se fomenta?

¡*Risum teneatis!* Maura, el heredero del gran Gamazo, el gran cacique de Palma, el jefe de 60 diputados sacados a pulso por los respectivos gobernadores, ¿enemigo del caciquismo? ¿No es esto cómico?

¡Bah! Selacémonos.

Una nueva maravilla eléctrica

Los arcos de luz eléctrica alimentados por una corriente que venga directamente de una dinamo cualquiera, emiten a más de las ondas luminosas, caloríficas y químicas otras que propagadas por el aire, impresionan nuestra vida. Muchos años ha, se atribuye aquel rumor a la repetición del ruido que las escobillas ó balas hacen al frotar con los colectores.

El Dr. Simón, profesor de física en Alemania, tuvo la suerte de que un día se pusiesen en contacto los conductores de la luz que alumbraba su gabinete con los que alimentaban una bobina situada en una pieza distante. Con gran extrañeza observó que el arco repetía el sonoro del interruptor. Este hecho, que cual todos los que llamamos «casualidades» no se produce más que en donde las circunstancias lo determinan, sirvió de clave para descifrar y hallar lo que luego se verá.

Si el circuito que alimenta un arco eléctrico se arrolla en parte formando una bobina, con las espiras perfectamente aisladas, siendo la corriente originada por pilas ó acumulado es, la luz brilla silenciosa y sin particularidad alguna. Si por encima del arrollado anterior supuesto se pone otro también aislado pero que forma parte del circuito de un teléfono, cuando se hable en éste el arco eléctrico reproduce todo cuanto se haya dicho.

La claridad y fidelidad en la reproducción de la voz es tal, que en un anfiteatro ó salón de audiciones pueden cientos de personas oír lo que se habla á muchos kilómetros de distancia.

Para verificar la experiencia con claridad, se dispone la combinación del siguiente modo.

Se arrolla una parte del conductor que alimenta un arco, formando un carrizo con las espiras perfectamente aisladas. Por encima de este arrollado se hace otro independiente, intercalado en sus bornes un «hablador» microtelefónico. La corriente que alimenta el arco combiene que sea silenciosa, dando el mejor resultado lo acumulado.

Mientras no se habla ó produce un sonido capaz de afectar al micrófono, la luz del arco brilla magistral y sin el más leve rumor. Más, tan pronto como una onda sonora conmueve la placa del teléfono, el arco, canta, habla ó reproduce el ruido al unísono del causante de la maravilla.

La explicación científica es sencillísima.

Las vibraciones del aire determinan una corriente en el circuito telefónico, la que á su vez produce por inducción otra en el conductor del arco. Esta última se suma ó resta á la corriente propia de la luz, y con un signo alargado ó disminuye la intensidad y potencia de la llama, traduciéndose en un aumento ó disminución rapidísima de temperatura y á su vez ésta, en dilataciones ó condensaciones del aire, ó lo que es igual, en ondas sonoras.

No podía faltar en este hecho el principio de la conservación de la energía y reversibilidad de un fenómeno.

Para demostrarlo, si sustituimos en el circuito microtelefónico el hablador por el receptor, hablando frente al arco, el teléfono reproduce la voz.

Esta nueva maravilla de la electricidad, no ha recibido hasta ahora aplicación inmediata, mas nadie sabe en el porvenir á cuántas otras cosas y utilidades dará lugar.

En las ciencias un hecho cualquiera al parecer insignificante, puede dar lugar á una transformación radical de multitud de cosas. Los rayos X y la telegrafía sin hilos tuvieron un origen más modesto y hoy constituyen una de las aplicaciones más útiles.

J. de la Torre.

El proletariado pedagógico

¿Qué diríamos en estos tiempos de movimiento social, de reivindicaciones del proletariado, si se nos citase un patrono que retribuyera á sus obreros y, gr., con 050 de peseta al día por todo jornal?

¿No se produciría una protesta energética? La huelga que contra él se acordase, ¿no tendría el apoyo inmediato de toda la opinión pública? Pues ese obrero sería un potentado al lado de algunos maestros de España. Por algo se dijo aquello de «tiene más hambre que un maestro de escuela».

Si, señor; no hay sólo maestros con 125 pesetas de sueldo al año; las 125 pesetas no son el sueldo mínimo de esos proletarios... ¡intelectuales! Los hay que cobran la mitad, céntimos arriba, céntimos abajo. Hay maestros, en efecto, cuya asignación anual es de 62 pesetas cincuenta y dos céntimos! aunque su escuela sea de esas que se llaman de temporada. Más claro, ó mejor, más obscuro en España hay funcionarios, hoy del Estado, que cobran dieciocho céntimos diarios de sueldo.

¿Y quiere el Estado ser el patrono modelo?

Precisamente he visto estos días anunciadas unas cuantas canongías; de esas en un concurso de escuelas, pendiente de despacho, en el retorado de Oviedo. Pedia yo una nota para otro estudio á uno de los oficiales de la Universidad—¡otro héroe que cobra 750 pesetas al año por ocho horas ó más de oficina al día!—de las vacantes de sueldo ínfimo sólo en materia de escuelas cabe hablar de sueldos ínfimos—y he aquí lo que en la nota consta, y que es buen programa de educación nacional

Vacantes en la provincia de Oviedo

Urría, con 125 pesetas al año.

Castañedo, con 125 id.

Vacantes en la provincia de León.

Raberino (y otras más), 125 pesetas al año.

La Veguelina, 62'52 id.

Corgodero, 62'52 id.

Faseros, 62'52 id.

Los Meater, 62'52 id.

Galosta, 62'52 id.

Guimara, 62'52 id.

Y dice la nota: «Y otras muchas.»

En otros términos: que no se trata de un caso puramente excepcional.

¿Tiene nada de extraño que ese hombre, ese funcionario, ese representante del Magisterio público ese sér extraordinario é inverosímil sea, además de maestro, labrador, cardador de lanas, sacristán, cualquiera cosa, y que la escuela quede en el término último que le corresponde como fuente de ingresos?

Esto no para en ninguna parte.

Comparemos, si no, los sueldos mínimos en los diferentes países cultos. En Inglaterra, el sueldo mínimo de los maestros es de 1.250 pesetas, y en Irlanda de 1.050. En Francia es aquél de 1.000 francos. En Italia baja el minimum un poco, pero ya lo quisiéramos aquí: es de 700 liras. En cambio, en los Países Bajos, el sueldo anual mínimo de los maestros se eleva á 1500 pesetas para los maestros titulares y á 800 el de los auxiliares; en Bélgica es dicho minimum de 1.000 francos, en Prusia de 1.000 y pico, y en Suecia de 787.

En España ya lo hemos visto: el sueldo minimum real, es, como indicamos, de 62 pesetas 52 céntimos al año.

Y no es esto lo peor; lo peor es que el número de maestros que cobran esos sueldos mínimos ó parecidos, es bastante considerable.

En un trabajo publicado por el señor Cossio, hace ya algún tiempo, en 1898, se contienen los siguientes edificantes datos, que no creo hayan mejorado extraordinariamente.

Había entonces, y habrá ahora, más de dos mil maestros, con un sueldo anual por debajo de 250 pesetas; unos ochocientos tienen menos de 125 pesetas!

Si tomamos como tipo de un sueldo mínimo lo más decoroso—yo lo creo inaceptable—si más bajo de las varias naciones citadas, el de Italia 700 pesetas, quizá hay en España hoy más de doce mil maestros que cobran menos de 700 pesetas al año.

Y vamos á preguntar: ¿No es esto tan

grave ó más grave que lo de Cavite? Más, sin duda, porque es un Cavite permanente, de todos los días, de todos, mientras hay ya quien por ser maestro de escuela cobre ¡18 céntimos diarios! Y continuará así; sí, continuará. ¿Hasta cuando? ¿Quién es capaz de calcularlo? Porque ahora impide mejorar nada la necesidad apremiante de la nivelación.

Pero, ¿por los clavos de Cristo ó por las orce mill... ¿Aparcería el déficit, subirían los cambios más de lo que están, bajaría la Bolsa si dedicásemos unas pesetas á borrar del presupuesto de Enseñanza alguna de esas enormidades?...
Adolfo Posada.

Teatro

Satisfechos pueden estar los apreciables artistas que componen la compañía de zarzuela que actúa en nuestro teatro con los aplausos que repetidas veces les dedicó el público durante la representación de «La Tempestad», y en verdad que aún se merecieron más plácemes que los tributados, porque la labor fué de las que se califican de «brcdar» una obra.

Es difícil, muy difícil, dar gusto al público con esa zarzuela que todos la sabemos de memoria y cuya audición nos convierte en críticos llevándonos, sin quererlo ni aspirarlo, á comparaciones con otras representaciones de compañías más repletas y con orquesta más cumplida, pero por esta misma dificultad, por los escollos que han de salvarse para salir airoso, merecen los artistas de la compañía Arias-Miquel, mayores ovaciones que las que se les tributó anteanoche.

No debo hacer mención especial de ninguno, porque ante la finísima labor de todos pudiera parecer que el primer mencionado era el que superaba á los demás; más si diré que anteanoche se me figuró que asistía á un torneo de artistas que representaban sus respectivos papeles llevados del honroso afán de conquistar un premio: la señorita Montilla, con su preciosa escuela de canto entusiasmó en el terceto del segundo acto: la señora Oliver llenando con su práctica excelente de la escena el simpático papel de Roberto: el señor Miquel luciendo su bien timbrada voz y dominando las tablas; el Sr. Doria agrandado respecto á otras noches, los Sres. Navarro y Ortega expresando con discreción y cariño sus papeles: el coro sin traslucir descuido alguno; todos, todos, merecieron con justicia los aplausos y las ovaciones que se les tributaron.

¿Y el amigo Reig? ¡ah! este sí que merece párrafo aparte.

Tal vez haya notado que en mis cuartillas no suelo dedicarle un elogio diario y he de sincerarme de ello diciendo, que es su labor tan meritísima, es su labor tan ciclópea, son sus esfuerzos tan titánicos, que no he encontrado frases que siempre y todos los días sean bastantes á premiar su labor: por esto me callo.

Si dirigir una orquesta numerosa es empresa árdua, el dirigir la de nuestro teatro compuesta de diez individuos, teniendo que llevar constantemente la mano izquierda en el teclado del piano para cubrir las deficiencias, mejor, para hacer orquesta, y no desatender las entradas de los profesores ni de los actores, es casi un imposible: y sin embargo el maestro Reig lo hace todos los días: yo lo he notado pero no me he atrevido á decirlo; anteanoche se excedió á sí mismo y ya no puedo resistir á la tentación de mencionarlo.

¡Bravo, maestro, bravo! colóque aquí

cuantas frases laudatorias quiera, que yo las suscribo agrandándolas.

Anteanoche se salió á las doce y media: si mi observación del día anterior ha sido causa de no prolongarse la representación, me doy por satisfecho, aunque ya sé que no tiene la culpa de salirse tarde nadie de la compañía, sino la deficiencia de la tramoya y maquinaria que obliga á interminables entreactos; he visto esto, pero procúrese remediarlo en parte.

Esta noche se pondrán en escena «Mari Juana», «La Trapera» y «La banda de trompetas.»

El Tenor.

Páginas de la Historia

AMADEO I

30 de mayo

D. Amadeo Saboya, rey de España por la voluntad de las Cortes españolas vino al mundo en Turin (Italia), en el 30 de mayo de 1845. Era hijo de Víctor Manuel II, de Cerdeña, y I de Italia; en la corte de su padre recibió esmerada educación y á los doce años de edad, abrazaba la carrera de las armas, para cubrirse de gloria en la guerra que sostuvo su Patria con Austria en 1860 cuando el emperador Francisco José invadió el Piemonte para asegurarse la dominación en el reino Lombardo-Veneto, y en la campaña de 1866, siendo herido en la batalla de Castorza.



Después ingresó en la marina, y grado á grado llegó hasta el empleo de contralmirante, distinguiéndose entre sus compañeros por sus grandes conocimientos en el arte de marcar, por su subordinación, sangre fría y buen carácter.

Por haber aceptado la corona de España, ofrecida por voluntad de las Cortes españolas, el 31 de diciembre de 1870 desembarcó en el puerto de Cartajena en medio de los gritos de un pueblo frenético que cifraba en él un mundo de esperanzas, y pocos días después presentaba su juramento de fidelidad á la Constitución y al público español.

Sus primeros actos de las vidas pública y privada le revelaron como un monarca de quien se podía esperar mucho bueno; más esto no fué impedimento para que los reaccionarios, que veían en él, no un rey altamente demócrata y popular, sino un hijo del que había despojado de su trono de rey al Papa Pío IX y los radicales, que no querían más reyes, sino República, le hicieran cruenta guerra, echando mano hasta de los más reprobados y repulsivos medios para conseguir sus fines, hasta llevar á su ánimo el convencimiento de que su reinado era imposible en España, si no se despojaba de su caballerosidad é hidalguía, y si no pisoteaba el juramento que en día solemne prestó ante las Cortes españolas. Como esto rechazado por su modo de ser, el 11 de febrero de 1873 hizo renuncia al trono que ocupaba, ahorrando con ello, sin duda alguna, muchas lágrimas y días de luto á los que durante dos años largos fueron súbditos suyos.

Vuelto á su patria y al disfrute de los honores que en ella tenía hasta que se ciñó la corona de los Reyes Católicos, retiróse á Turin, donde falleció el 18

de enero de 1890, bendecido por todas las personas de sanos pensamientos y rectos juicios, porque en él no podía verse otra cosa que un cumplido caballero, una conciencia justa y un amante fervientísimo de la felicidad de sus semejantes.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Anoche después de iniciado el comienzo de las fiestas obsequió al Ayuntamiento con una serenata la charanga del tercer batallón de Montaña.

La anchurosa plaza existente frente á la Casa consistorial era pequeño espacio para contener el numeroso público que con religioso silencio escuchaba la ejecución de las piezas que componían el selecto programa y al final de cada una de ellas prorrumpla en estrepitosos aplausos, habiendo merecido los honores de la repetición la preciosa jota navarra de Apolinar Brull, titulada «¡Viva Navarra!»

Creemos que pueden estar satisfechos tanto el músico mayor, nuestro particular amigo D. Basilio Nieto y los individuos que componen la charanga, como los señores jefe y oficiales de esta guarnición por la cariñosa acogida del pueblo turolense, así como éste lo está de la brillante charanga.

Durante la serenata tuvo lugar en el Ayuntamiento, tras el exquisito lunch con que fueron obsequiados los que desde la Casa consistorial escucharon la música, el acto de despedida de los excursionistas zaragozanos, pronunciando brillantes discursos los señores Figueras, Pano y Moneva, leyendo el Sr. Pano, como digno remate, los telegramas que en otro lugar publicamos. En todos los discursos predominó la nota del fraternal cariño que por Ternel sienten en la siempre heroica Zaragoza y se expuso la necesidad de la solidaridad y unión de los aragoneses como único medio de conseguir el fomento de los intereses de la región en general.

Los excursionistas fueron afectuosamente despedidos y creemos que no olvidarán la grata estancia en esta ciudad.

Anoche dieron principio las fiestas en esta ciudad con un repique de campanas, disparo de voladores y pasacalle por la charanga de Cazadores.

Hoy á primera hora de la mañana nos ha despertado una alegre diana tocada por dicha notable música, verificándose además á las once, el reparto de limosnas y á las doce (hora que cerramos este número) la inauguración de la Tómbola. Esta tarde, si lo permite el tiempo, primera corrida de novillos.

Para mañana se hallan anunciados los siguientes festejos.

De nueve á once de la mañana, pasacalle por la charanga de Cazadores, por la tarde segunda corrida de toros, y á las nueve de la noche en la Plaza del Mercado, vistosa colección de fuegos artificiales.

Han llegado á nuestra ciudad los valientes matadores de novillos Alvarado y Duader, con sus correspondientes cuadrillas, que como saben nuestros lectores, se encargarán esta tarde de despachar los cuatro bichos que han de lidiarse en nuestra Plaza de Toros.

A todos les deseamos suerte y palmas, y á los maestros, además de esto, buena mano derecha.

Esta mañana, han salido por primera vez los gigantes y cabezudos, acom-

pañados de los renombrados dulzaineros de Tales, recorriendo las calles de nuestra población, acompañados de gran número de mozalbetes,

Ayer llegó en el tren correo de Madrid la esposa é hijos de nuestro querido amigo el ilustre catedrático del Instituto general y técnico de Zaragoza, D. José Rabio, con objeto de pasar una temporada al lado de su familia. Reciba nuestra cordial bienvenida.

¡Ya llueve!! Con razón se lamenta el público de la nueva subida del pan, sin que se vea la causa del excesivo precio que alcanza y precisamente en los días de feria, cuando más beneficios han de obtener los expendedores. En el transcurso de muy pocos días, se ha encarecido este artículo de primera necesidad ¡seis céntimos en kilo! y no comprendemos tan exorbitante carestía, aun cuando el precio de los trigos se ha elevado algo.

Y lo que más extraña á las gentes, es la perfecta unanimidad que existe entre los panaderos para acordar el aumento de precio. Creemos que las autoridades deben á toda costa adoptar medidas para que no se abuse más del público consumidor.

El Alcalde de Zaragoza D. Amado Laguna de Rias, ha tenido la bondad que le agradecemos, de remitirnos un cartel anunciador del «Concurso, exposición regional de ganados de Aragón y Congreso de ganadería de Zaragoza», los cuales se celebrarán en la ciudad hermana en el próximo mes de octubre, y en la época de las fiestas de la Virgen del Pilar, con arreglo al Reglamento y programa que se publicarán y del que prometemos ocuparnos.

En dichos concursos se concederán premios de honor, en metálico y menciones honoríficas.

En la secretaría de aquel Ayuntamiento se facilitarán á quien los solicite, los temas que han de deliberarse en el Congreso de ganadería y cuantos antecedentes y noticias se deseen.

En la alcaldía se recibieron ayer los siguientes telegramas.

Huesca 29, 16.—Alcalde de Huesca en nombre de esta ciudad vecedora, saluda fraternalmente al pueblo de Teruel, en su digno alcalde, é interesa de este, saludé excursionistas «Ateneo Zaragozano», recaba homenaje de afecto y voto unánime de Huesca, por unión ciudades aragonesas, para engrandecimiento y prosperidad de la patria y florecimiento de Aragón.—Alcalde de Huesca.

Alcañiz 29, 14-20.—Les saluda y ruega haga presente, á los excursionistas «Ateneo Zaragozano» en esa, la especial adhesión de Alcañiz que les envía fraternal abrazo.—Alfonso.

Jaca 29, 14.—Reciba esa noble ciudad fraternal saludo de esta su hermana, haciéndolo extensivo á los excursionistas zaragozanos, con los afanes por el engrandecimiento de Aragón unión de sus ciudades bajo gloriosa bandera Española aplaudimos sin reserva.—Rufino Abad.

Caspe 29, 16.—La ciudad de Caspe saluda á su hermana Teruel, y á los excursionistas del «Ateneo de Zaragoza» adhiriéndose con entusiasmo á los acuerdos que tomen.—El Alcalde.

Zaragoza 29, 14.—Retenido por enfermedad ruego salude en su digno alcalde ciudad insigne, Ternel, cabeza de mi amada provincia, á quienes deseo prosperidad y engrandecimiento, mandando al mismo tiempo á mis amigos expedicionarios, un abrazo entusiasta.—Florencio Jardiell.

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor purgativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul céstete, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

El alcalde entregó á los ilustres huéspedes de la inmortal Zaragoza los indicados telegramas, que recibieron con gran satisfacción las muestras de consideración y cariño que recibían de las ciudades hermanas que constituyen la fraternal unión de toda la región aragonesa. Esta madrugada han salido para Albarracín los expedicionarios altamente agradecidos de este pueblo, que poco ha podido hacer en pro de ellos, en el brevísimo tiempo que hemos tenido el honor de tenerlos entre nosotros.

Llamamos la atención de las autoridades civil y municipal, del hecho de haberse vendido estos días truchas y barbos que por el aspecto que presentaban ponían de manifiesto haberse cogido empleando malas artes y que puede acarrear funestas consecuencias al consumidor, con objeto de que por sus agentes se vigile escrupulosamente y se averigüe la procedencia antes de autorizar su venta, pues sería sensible que por la explotación de cuatro vividores sin conciencia hubiera que lamentar alguna desgracia.

En la Iglesia de San Andrés, se unieron ayer en indisolubles lazos nuestro amigo el laborioso empleado en la Excm. Diputación provincial D. Antonio Villaneda, con la simpática señorita Concepción Silves, hija de nuestro buen amigo D. Teodoro.

En el alma celebraremos que los nuevos esposos, disfruten una luna de miel interminable.

Se ha recibido en este Instituto general y técnico el título de Bachiller expedido á nombre de D. Abel Clemente y Sancho, el cual será entregado al interesado en la secretaría de dicho Establecimiento, previas las formalidades reglamentarias.

Ha sido nombrado aspirante primero de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Manuel María Muñoz, que desempeña igual cargo en la misma dependencia de Soria, y en virtud de la vacante producida por D. Domingo del Río García, que era electo para el mencionado cargo.

La Dirección general de clases pasivas ha dispuesto que la pensión anual de 1.725 pesetas que percibe por la Intervención general D.ª Julia Santesteban, hermana del capitán de navío, D. Diego, deje de abocarse por dicho centro y continúe por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:

Corcond, 207 88 pesetas; Camarillas, 534 95; Almojoja, 77; Campos, 115, y Zoma, 69.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:
De sopa 46; de cocido 18; de pan 44 y de vino 47.

Para la cárcel: de sopa 28; de cocido 13 y de pan, 00.

Ayer se recandaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 490 99 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO
Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	756 5
Temperatura en centígrados.	14 6
Id. máxima á la sombra.	23 6
Id. mínima á cielo despejado.	9 0
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	60 1
P. en ó. máxima en Kg.	2 5
U. en mm.	2 7

AL PÚBLICO
Ha llegado á esta capital la acreditada modista de sombreros Avelina Dolz, donde permanecerá durante los días de feria, lo que participa á su distinguida clientela y á las señoras en general. Como siempre, pueden dirigirse á la calle de San Juan, 47, principal, con los encargos que se dignen confiarle.

ENRIQUE GIL CLEMENTE
MÉDICO
especialista en las enfermedades de la vista
Se encuentra en Teruel, donde permanecerá durante una temporada, á disposición de su clientela, en el **HOTEL CENTRAL**

ESPEJO VALVERDE
PROFESOR DENTISTA
Sigue practicando toda clase de operaciones de la boca. Extracción y colocación de dientes artificiales por nuevo procedimiento.
Horas de consulta de diez á doce y de dos á seis.
PARADOR FORTEA

PELUQUERIA MODERNA
de **LORENZO NAVARRETE**
MERCADO 39.

Defiriendo á las instancias de numerosos amigos el dueño de este nuevo establecimiento lo ha montado á la altura de los últimos adelantos sin perdonar gasto alguno, tanto para la cuestión de servicio y uso de instrumental moderno, como en lo referente á la más perfecta desinfección de este. También se harán trabajos de rizados, limpieza y lavado de cabeza tan en moda hoy en la mayor parte de nuestras capitales.
Se necesitan oficiales que sepan su obligación y un aprendiz.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA
A CARGO **DE TIMOTEO PERRUCA**
Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.
Clases para ambos sexos

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN
Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría
El mejor refresco de primavera y verano.
Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.
Farmacia de **ARMISEN**, plaza del Pueblo, núm. 5.—**ZARAGOZA**
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

SIRVIENTA Se necesita una que sepa su obligación para servir á un matrimonio. Se preferirá la que sea viuda y de 40 á 50 años.
Para más informes en la administración de este diario.

FONDA DE LA ESTACION
MENÚ
PARA HOY
Roshif.
Solomillo.
Ternera á la financier.
Idem asada.
Riñones al Jerez.
Pepitoria de gallina.
Pollo asado.
Merluza del Cantábrico
salsas tártara y bayonesa.
Calamares en su tinta.
Jamón en dulce.
Callos á la madrileña.
Pastelería variada.
Fruta, flanés y fresas.
No a.—En este Restaurant encontrarán los señores feriantes cubiertos á todas horas, desde 2 50 pesetas en adelante.

TIENDA DE ULTRAMARINOS
DE **MATIAS DOMINGO**
23, MERCADO, 23
En esta casa encontrará el público un buen surtido en géneros pertenecientes al ramo de Coloniales y Ultramarinos.
Especialidad en garbanos finos de Castilla.
MERCADO, 23
(Esquina á la calle del Salvador)

ANUNCIO
GUÍA Y PROGRAMA
PARA EXAMEN DE INGRESO
Esta obra es muy apreciada y se estudia mucho en las escuelas y colegios de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, obteniendo los mejores resultados.
Los padres pueden preparar bien con ella á los hijos que han de cursar la segunda enseñanza ó el magisterio. Contiene toda la enseñanza primaria superior que hoy se exige.
Se vende en esta librería y la remite certificada el autor, D. Luis Parral, Independencia 5, Zaragoza.
Su precio 3 50 pesetas, encuadernada

LAPIDAS Y PERSIANAS
de todas clases é inmejorable calidad.
Encargado de hacer los pedidos en esta capital, **NAZARIO IBÁÑEZ**, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio)

SERVICIO TELEGRÁFICO

La bubónica
Madrid 30, 3.
Se reciben noticias de Chile, participando que la terrible peste bubónica, está causando grandes estragos en aquellos contornos. Tomádose precauciones para evitar que se propague.

El Nautilus
En el puerto de Lisboa ha arribado el vapor Nautilus.

Solución de huelgas
Ultimas noticias de Barcelona, dicen que se han solucionado favorablemente las huelgas, en virtud de haber llegado á un acuerdo patronos y obreros.
Hoy acuden al trabajo.

Otra nueva
De la misma ciudad telegrafian que se han declarado en huelga los conductores de ómnibus.

Horrrosa catástrofe
Noticias llegadas de Constantinopla, participan que un terremoto, ha destruido casi completamente la ciudad de Malazgüard. El número de víctimas horroriza el pensarlo, pues hasta la fecha, por gente llegada á dicho punto de las ciudades vecinas van extraídos más de 2.000 cadáveres.
Gran consternación.

En todas partes.....
En la mayoría de las provincias de España reinan temporales de lluvias y vientos. En algunas la temperatura es impropia, sintiéndose el frío como en el mes de febrero. Así lo participan en telegramas que se reciben.

Bien recibido
El proyecto del ministro de Agricultura Sr. Allendesalazar, ha gustado, siendo muy bien recibido por sus compañeros, y solicitado aquel por su acierto.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Se vende en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Góngora) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico, Sales de Epsom, Cloruro de Potasio, SULFATO DE POTASA

Abono fosforado, ESCORIAS THOMAS

Abono nitrogenado, Y SUPERFOSFATOS

Sulfato de Amoníaco y Nitrato de Sosa

Información gratuita sobre el empleo racional por la Dirección de Aguas de la casa.

Tratamiento de la villa

Entre precipitado Schobessing

Esta casa y sus productos

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general Meyer, 18. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 38, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.